

山东省教育厅

鲁教招字〔2019〕2号

山东省教育厅 转发教育部关于印发《高校考试招生管理工作八项基本要求》的通知的通知

各高等学校：

现将《教育部关于印发〈高校考试招生管理工作八项基本要求〉的通知》（教学〔2018〕9号）转发给你们，并结合我省实际提出以下要求，请一并贯彻执行。

一、加强组织领导

高校是本校考试招生（含特殊类型招生）工作的责任主体，主要负责同志是第一责任人，分管负责同志是直接责任人。各高

校要成立由主要负责同志任组长的考试招生工作领导小组，负责统筹、组织、监管本校各类考试招生工作，对考试和招生工作负总责。要建立覆盖校系（院）两级的考试招生组织实施体系，针对考试招生所涉及的每个环节，细化落实各部门、各单位工作职责，形成公平公正、科学高效、监督有力的体制机制，为考试招生工作顺利开展提供坚实保障。

二、规范考试招生工作程序

根据教育部部署安排和省教育厅、省教育招生考试院的相关要求，认真制定工作实施方案，做好考试报名、命题、制卷、考务组织、评卷、录取等环节工作，关键岗位实行“一岗多控”，确保工作流程清晰，岗位责任明确，切实推进考试招生管理工作规范化和现代化水平。对于考试招生中的重大事项，应通过党委会或校长办公会进行集体研究、科学决策，并及时向省教育厅报告。

三、严肃考试招生工作纪律

要认真履行考试招生主体责任，建立健全学校内部招生考试工作制度与责任追究制度，确保政策落实到位、过程监管到位；高校纪检监察部门要加强对考试招生工作的监督检查，及时防范和查处违规行为。对高校考试招生中的责任事故，将依法依规严肃追责。

四、规范信息公开

要严格按照《教育部关于进一步推进高校招生信息公开工作

的通知》（教学函〔2013〕9号）要求，规范公开程序和内容，建立健全考试招生信息发布机制，公开发布的信息应安排至少2人进行核对，并经分管负责同志审核，重要信息须经高校主要负责同志审核，坚决杜绝因宣传内容不规范不准确、宣传解读不到位造成社会不良影响。

五、做好突发事件应急处置

对于本校组织的各类考试招生，要综合考试类型、考生群体及人数、考试时间等因素，制定和完善考试招生突发事件应急处置预案，确保突发事件及时得到妥善处置。要高度重视舆情处置，加强对网上舆情的监测、研判，主动协调有关部门，做到迅速准确处置和及时回应。



教 育 部 文 件

教学〔2018〕9号

教育部关于印发《高校考试招生管理工作 八项基本要求》的通知

各省、自治区、直辖市高校招生委员会、教育厅(教委)、教育招生考试机构,有关部门(单位)教育司(局),部属各高等学校、部省合建各高等高校:

党的十八大以来,各地各校积极稳妥推进考试招生制度改革,加强规范管理,为学生成长、国家选才、促进公平作出了积极贡献。但2018年以来,一些地方陆续发生“高考移民”持续上访、“思想政治品德考核”表述不规范、“加权赋分”决策失误、研究生考试自命题命制错误和泄题等舆情事件,反映出相关工作中还存在责任不到位、决策不科学、制度不落实、管理不细致等问题。

为深入贯彻落实党的十九大精神和全国教育大会精神,推进

高校考试招生治理能力和水平现代化,维护高校考试招生的权威性和公信力,现将《高校考试招生管理工作八项基本要求》印发给你们,请结合本地区本校实际情况,制订实施方案,做好贯彻落实。



2018年12月29日

高校考试招生管理工作八项基本要求

考试招生制度是国家基本教育制度,关系广大考生切身利益和社会和谐稳定,是教育领域具有政治意义和全局意义的重要工作,中央关心、社会关注、群众关切。各地各校要充分认识高校考试招生的重要性、敏感性和复杂性,以对党和人民高度负责的态度,切实加强管理,不断提高管理的精准、精细化水平,确保高校考试招生各项工作安全平稳有序。

一、坚决落实主体责任。省级高校招生委员会是本行政区域内高校考试招生工作的责任主体,主要负责同志是第一责任人,省级教育行政部门主要负责同志、分管负责同志和省级招生考试机构主要负责同志是直接责任人。高校是本校考试招生(含特殊类型招生)工作的责任主体,主要负责同志是第一责任人,分管负责同志是直接责任人。各地各校主要负责同志要亲自把关、亲自协调、亲自督查,慎而又慎、细而又细、实而又实做好各方面工作,该管的必须管好,杜绝草率大意、粗糙行事。考试招生中的责任事故,要依法依规严肃追责问责。

二、坚持依法依规决策。高校考试招生中的重大事项决策,必须依法依规对决策的主体、依据、内容、权限、程序等进行合法性审查。凡是没有决策依据或决策依据不充分或超出本单位决策权限的,必须请示上级主管单位或有关部门;未经合法性审查或者经审查不合法、不合规的,不得提交决策。

三、充分开展论证评估。坚持问题导向,广泛听取和吸纳相关意见,凝聚各方共识。重大问题,要建立专家或第三方机构论证评估制度,认真开展科学性、可行性论证和数据模拟测算,全面评估决策风险,制定风险防范预案和应对口径;未经研究论证和风险评估的,一律不得作出决策。

四、严格执行决策程序。严格执行“集体议事、集体决策、会议决定”制度,把严格决策程序与遵守党的纪律规矩结合起来。参会成员要明确表示同意、不同意或者缓议并说明理由,会议过程须做好详细记录,并按规定存档保存。重大问题决策要及时向省级党委、人民政府汇报,必要时,要向教育部报告。

五、严密考试全程监管。严格执行国家教育考试安全保密、考务管理等工作规定,进一步细化考前试卷保密的各项工作流程和关键节点、关键人员的管理,确保命题、制卷、运送、保管、分发、施考、评卷等关键环节的安全保密,程序严密。所有环节必须建立台账记录制度、多人相互监督和责任共担机制,做到有据可查和责任可究。

六、严肃执行招生纪律。严格遵守高校招生“十严禁”“30个不得”等工作禁令,严格审查考生报考资格、投档资格和录取资格,建立健全过程透明、程序公正、管理规范、监督有效的录取工作机制。严格执行高校招生信息“十公开”制度,规范公开程序和内容,提高信息公开时效,自觉接受纪检监察部门和社会各界的监督。

七、严格信息发布审核。坚持正确的舆论导向,及时、准确、全面做好政策宣传解读。建立健全信息发布机制,重要信息须经省级招生考试机构主要负责同志或高校主要负责同志审核,坚决杜绝因宣传内容不规范不准确、宣传解读不到位引发社会不良影响。严格遵守保密工作纪律,涉及高校考试招生重大事项未正式决策和发布之前,须严格保密,任何个人和单位不得向社会发布。

八、稳慎做好舆情处置。组织专门力量密切关注网上舆情信息,争取第一时间掌握,赢得处置主动权。对不实信息、网络谣言和非法煽动言论,要及时发布正面声音,协调有关部门严肃查处。对经研判属实的舆情信息,要快速查处,第一时间回应。对于重大事件,要审慎研究决策,避免问题带来问题、舆情引发舆情。

(此件不予公开)

部内发送：有关部领导，办公厅、政法司、综改办、新闻办、考试中心，驻部
纪检监察组

教育部办公厅

2019年1月2日印发



山东省教育厅办公室

不予公开

2019年2月17日印发

校对：刘胡良

共印 300 份